

炎帝陵

罗毅 李永亮

少年强，则国家强。
文化兴，则国运兴。

中华民族伟大复兴步履铿锵，优秀传统文化肩负历史重任。

7月9日，中华炎黄文化研究会第六届会员代表大会在北京召开。大会强调，要把思想和行动统一到习近平总书记关于传承和弘扬中华优秀传统文化的重要论述上来，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。会上，由湖南省炎帝陵基金会、株洲市教育局联合实施的传承弘扬以炎帝文化为代表的中华优秀传统文化的做法，获得高度评价。

从娃娃抓起，为未来蓄力。近年来，湖南省炎帝陵基金会联合株洲市教育局主动作为，大胆探索，持续推动炎帝文化传承教学铺开，取得“润物无声、育人无痕，引领风尚、涵育德行”的良好效果。炎帝文化传承成为株洲的一大特色教育品牌。



培根铸魂正当时

——湖南省炎帝陵基金会 株洲市教育局炎帝文化传承教育工作纪实

担负起赓续中华文化根脉的时代责任

炎帝神农氏，是距今5000多年前我国上古时期杰出的部落首领，与黄帝轩辕氏一起并尊为中华民族的人文始祖，是中华农耕文明的开创者和奠基者。

湖南是华夏文明的重要发祥地之一。相传炎帝神农氏在此始作耒耜，教民耕种；遍尝百草，发明医药；织麻为布，制作衣裳；日中为市，首倡交易；耕而作陶，始造明堂；削桐为琴，始作蜡祭；弦木为弧，刻木为矢，以威天下。

坐落于今株洲市炎陵县鹿原原的炎帝陵，是中华民族始祖炎帝神农氏的安息地，享有“神州第一陵”之誉。

炎帝陵“汉初有陵，唐有奉祀，宋建陵庙，清定形制，当代扩修”。随着朝代兴衰更替，炎帝陵庙历尽沧桑。

新中国成立后，炎帝陵被列为湖南省重点文物保护单位。70多年来，从国家到湖南省政府以及炎帝陵所在地株洲市、炎陵县，高度重视炎帝陵的保护、开发和利用，国家各有关部门始终关注并给予多方面支持，一同致力把炎帝陵建成：中华民族的人文圣地、全球华人的精神家园、湖南开放的亮丽窗口、株洲旅游的产业龙头，回应海内外同胞的期盼和关切。

1994年，湖南省专门成立炎帝陵基金会，基金会以弘扬民族文化，振奋民族精神，增强中华民族的凝聚力和向心力为宗旨，加强与海内外华人友好团体、企事业单位和个人的联系，受理各种形式的捐赠，组织制定炎帝陵景区总体规划，为整修建设和保护炎帝陵筹集基金，同时开展对炎帝、炎帝陵的宣传和炎帝文化的研究、交流活动。

自2000年起，按照炎帝陵国家级风景名胜总体规划，湖南省炎帝陵基金会组织实施了炎帝陵公祭区圣德林、福林、神农园以及农耕文化园的建设。至此，炎帝陵谒陵、祭祀、缅怀三大功能区日臻完善，恢复或新建开放了炎帝陵殿、御碑园、皇山碑林等60多处自然人文景观。

整修后的炎帝陵红墙环绕，参天古树掩映下的宫殿建筑群重檐翘角，金碧辉煌，一派恢弘气势，自然风光和人文胜景交相辉映，蔚为壮观。现为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育示范基地、中华全国归国华侨爱国主义教育基地、国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区、海峡两岸交流基地、湖南省十大文化地标之首等。炎帝陵祭典被列入国家首批非物质文化遗产和全球最具影响力的十大根亲文化盛事。

近些年来，湖南省炎帝陵基金会广泛开展相关史料的收集、整理和研究，创作大量有关炎帝文化的文学作品、音乐、舞蹈，主办“海峡两岸神农炎帝文化论坛”，不断扩大和深化炎帝文化的宣传普及。

幸传炎帝薪火，蔚启校本新风。引导和帮助青少年学生坚定文化自信，打好人生底色，是摆在炎帝文化传播者和教育工作者面前的一道课题。



“炎帝文化进校园”交流研讨会——中华炎黄文化研究会专家发言。



“炎帝文化进校园”——炎帝故事情景剧表演。



“炎帝文化进校园”——《炎帝文化千字文》集体诵读展示。



海峡两岸炎帝神农炎帝文化交流系列活动——株洲市樟树坪小学“炎帝文化进校园”汇报展示。

责无旁贷，当好扛旗人

优秀传统文化，是中国梦的精神力量源泉。

习近平总书记指出，“中华民族在几千年的历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族之根和魂。”传承和发扬中华文化，守护好中华民族的“根”和“魂”是每个中华儿女义不容辞的责任。

作为中华优秀传统文化的直接源泉和重要组成部分，炎帝文化具有强大的生命力，是新时代进行青少年道德建设的重要养分。株洲历届市委、市政府主要领导都认同：“株洲作为炎帝的陵寝之地，传承、弘扬炎帝文化责无旁贷，必须当好扛旗人，跑好第一棒。”

旗，该怎么扛？学校是主阵地，中小学生在传承主体。推动炎帝文化传承教学，是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，培育青少年社会主义核心价值观的探索实践。

旗帜高扬，笃定前行。

2013年，湖南省炎帝陵基金会、株洲市教育局牵头联合湖南工业大学、株洲市委党校以及全市各级各类学校，启动炎帝文化传承教学工作，推动中华优秀传统文化在党政干部、高校师生和中小学生在传承普及，逐渐形成“有专家师资、有校本教材、有定期讲座”的推进模式。

以问题为导向找“跳石”

校园不大，传承事大。炎帝文化传承教学开历史先河，无成功范例可循，无现成路径可走。摸着石头过河，先以问题为导向找“跳石”。最先摆在眼前的问题，是以什么“进”？师资、课程、教材、教学方式等都要从零探索。

抓关键，编教材。株洲作为中华农耕文明的重要发祥地，炎帝遗迹、炎帝传说、炎帝故事、炎帝祭典、炎帝典籍诗文等，形成了炎帝文化传承教育独特的资源优势，在推动炎帝文化传承教学活动中，湖南炎帝陵基金会邀请本土资深炎帝文化研究专家组成研究编写班子，先后编写《炎帝文化读本》《炎帝文化》《炎帝文化》《炎帝文化》等炎帝文化系列读物。

要想学有所获，单靠教材，略显单薄。

2017年，在系统总结前期工作经验的基础上，湖南省炎帝陵基金会、株洲市教育局联合制订印发《关于在全市开展创建炎帝文化传承教学试点学校的实施方案》，在全市10个县市区各遴选一所完全小学，作为炎帝文化传承教学的试点学校。工作目标更清晰、指向更精准、措施更具体。

传承炎帝文化，功在当代，利在千秋。中华炎黄文化研究会听闻后，高度关注，前来指导。株洲市、县及各有关部门大力支持，合力促成。各级教育部门积极配合，密切协作。

试点学校先行先试，充分利用传统文化的熏陶熏陶转变“问题孩子”，培养学生良好品行习惯，树立良好校风学风，引导提升社会正能量，赢得家长和社会的广泛赞誉。

绵绵用力，久久为功。

2020年，湖南省炎帝陵基金会编印《炎帝文化读本》5万多册，免费发放给株洲市小学五年级学生，人手一册。学校安排学生集中学习，组织撰写读后感。炎帝文化传承教学在株洲全域铺开，成为中小学生学习打好人生底色、“扣好人生第一粒扣子”的基础工程。

2020年9月，炎帝文化作为中华优秀传统文化，走进湖南省秋季中小学“开学第一课”电视节目。

经过选取、整合，教学内容坚持“五进”并举：一是知我历史、溯我根源，让炎黄始祖和中华文明发展常识进校园；二是尊崇始祖、缅怀恩泽，让炎帝的功绩传说进校园；三是培“根”铸“魂”、振心励志，让开拓、创新、进取、奉献的炎帝精神进校园；四是师承传统、赓衍文脉，让炎帝祭典文化、传统习俗、传说故事进校园；五是广读博览、才艺兼培，让炎帝诗文书画进校园。

载体有了，方向明了，但脚到校门，临门一“进”遇到实际问题。

近年来，减轻学生课业负担呼声高涨，规范教学和教材监管要求严格，教育行政部门有压力，有顾虑。

炎帝文化传承教学，是赓续中华文脉，做好中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的时代担当。株洲市委、市政府领导鼎力支持，多次参与研讨协调、督查指导、教材评审等工作，要求把炎帝文化传承教学作为特色教育品牌来谋划打造，力争让每一位青少年学生都有机会接受炎帝文化的传承教育。

市、县教育部门担当作为，以创造创新的担当和勇气，加强领导、成立班子、分解责任、健全制度、加强监管，确保试点工作有序、有力、有效推进。

机制形成，“进”而有序。“有标识、有教材、有师资、有课程、有活动、有成果”的工作要求落实到校、到班。“知本源、懂感恩、养正气、端品行、守传统、立校魂”的工作理念深入每一个师生的心里。

学深悟透，知行合一。各中小学校充分依托校本资源，有的放矢、开拓创新，形成各具特色，丰富多采的教学形式和生动活泼的创新局面，家长鼓掌欢迎，社会普遍好评。

民族精神代代相传

“幸传炎帝薪火，蔚启校本新风。与时追梦，溯本求源……”6月25日，在株洲市芦淞区樟树坪小学炎帝文化展厅怀源室，副校长朱四湖带领学生诵读《炎帝神农农像赞》铭文，缅怀始祖，立志报国。

樟树坪小学校长杨璞玉介绍，这篇铭文是2017年樟树坪小学列为炎帝文化传承教学试点学校时，炎帝陵基金会办公室党组书记、主任朱建军所撰。2018年怀源室建成后，该校师生每年都要分批次开展始祖炎帝祭拜和文化观摩活动。目前，该校已将炎帝文化主题教育覆盖到每个学生、辐射到每个家庭。

200余公里之外的炎陵县明德小学，师生齐聚明德堂。文化墙上，炎帝神农氏始作耒耜、首辟市场等八大功绩一一呈现。赶在放暑假前，蔡老师带领1604班的学生学习“日中为市”。一位同学为了“卖掉”自己的篮球，不惜打五折，引来一片欢呼。

自2018年试点以来，明德小学组织10位老师修订《炎帝文化》校本教材，固定周四授课。连办三届炎帝文化节，《传承炎帝文化在新时代中小学德育过程中的实践研究》申报立项省级课题。

今天，在广袤的神农福地，无论是城市，还是乡村，炎帝文化热从学校向家庭、社会蔓延。

湖南工业大学建成“湖南炎帝文化研究与传播社会科学普及中心”，组织师生对炎帝文化进行专题研究，正在研究的相关课题有20多个。



株洲市樟树坪小学“炎帝文化进校园”汇报展示。（本版图片均由湖南省炎帝陵基金会提供）

湖南省炎帝陵基金会

为加强炎帝陵的保护建设和炎帝文化与炎帝精神的传承发展，1994年10月，经湖南省人民政府批准，成立湖南省炎帝陵基金会，为省级公益性公募基金组织，由省级老领导担任会长或理事长，业务主管单位为省政府办公厅。

《湖南省炎帝陵基金会章程》规定，基金会的宗旨是：弘扬民族文化，振奋民族精神，增强中华民族凝聚力和向心力，加强与海内外华人友好团体、企事业单位和个人的联系，受理各种形式的捐赠，为组织制定炎帝陵景区总体规划、整修建设和保护炎帝陵筹集基金，同时开展对炎帝、炎帝陵和炎帝文化的研究、宣传、交流活动。